
绍兴市人力资源和社会保障局
行政复议决定书
绍市人社复决字〔2016〕9号

申请人某公司。

被申请人绍兴市上虞区人力资源和社会保障局，住所地：绍兴市上虞区百官街道舜江东路287号。

法定代表人陈忠庆，系该局局长。

第三人王某。

申请人因不服被申请人于2016年8月4日作出的编号为2016-955号《认定工伤决定书》的工伤认定决定，向本机关申请行政复议，本机关于2016年10月20日依法受理并追加了王某作为第三人参加复议，经过审理，本案现已审结。

申请人申请复议的主要事实和理由：第一，该《工伤认定决定书》仅仅“根据提交的材料调查核实情况”就当然得出“王某在14:30分许，在工作中左手不慎被机器卷入，造成左手多指受伤”之结论，显然不能成立。被申请人作出的《工伤认定决定书》既未载明第三人的工伤认定申请所依据的事实及相关证据，更未列明其调查核实的经过和依据，显而易见，被申请人所作《工伤认定决定书》违反劳动和社会保障部发布自2004年1月1日起实施的《工伤认定办法》第十六条关于“工伤认定决定应当载明下列事项：（三）受伤部位、事故时间和诊治时间或职业病名称、伤害经过和核实情况、医疗救治的基本情况和诊断结论”之规定，属于认定事实不清，程序违法。

第二，申请人从第三人受伤的前后表现，足以怀疑第三人系自伤自残。第三人是2016年3月1日和其妻子一起到申请人单位的，由其老乡朱某介绍入职，3月5日第三人被机器压了一下手指，申请人派车送至上虞中医院急诊治疗，当时并无大碍，并且医疗费用仅花费了7.02元，后申请人多次联系第三人询问情况并希望为其安排治疗，但第三人并未配合，没有到单位上班也没有去接受治疗。申请人车间装有摄像头，但是由于以为是小事故也没有查看，影像在储存一星期后就会自动循环被覆盖，但是申请人认为从第三人受伤前后表现，足以怀疑其系自伤自残，属于不得认定为工伤或者视同工伤的情形。被申请人所作《工伤认定决定书》明显适用法律错误。

综上，被申请人所作工伤认定事实不清，程序违法，适用法律错误。为此，申请人特提出行政复议，希望复议机关撤销被申请人所作的工伤认定决定。

被申请人答复的事实和理由：第一，根据第三人提供的工伤认定申请材料和被申请人调查取证的材料，能够证明第三人是在申请人处工作过程中造成左手多指受伤的事实。首先，第三人在《工伤认定申请表》中陈述了事故发生的时间、地点、受伤害经过等内容，而申请人在该申请表用人单位意见一栏中陈述的意见是“1、未按规定操作：带手套；2、未配合治疗：称没时间。”被申请人认为，申请人对第三人发生事故的时间、地点、受伤害经过的陈述未作否认，仅就第三人受伤害的原因系未按规定操作及受伤后未配合治疗提出异议，据此，可以认定2016年3月5日14时30分许，第三人在申请人单位工作时左手不慎被机器卷入，造成左手多指受伤的事实。其次，被申请人对申请人职工李某所作调查笔录，李某陈述了第三人是申请人单位钻床工，与她是一个车间的，第三人受伤的时间是2016年3月5日，当时她和第三人各自在操作机器，第三人受伤后，车间主任开车送他去医院。该证人能够证明第三人在工作过程中受伤及受伤后申请人单位车间主任送其就医治疗的情况。

第二，申请人在复议申请书中主张第三人系自伤自残，但未提供任何证明第三人系故意自伤自残的证据，因此申请人的主张不能成立。 

综上，被申请人认为其所作的工伤认定是事实清楚，适用法律正确，程序合法，要求复议机关维持被申请人作出的决定。

第三人未在本案复议过程中发表意见和提供证据。

本复议机关查明：第三人系申请人职工。2016年3月5日14时30分左右，第三人在单位车间工作时左手被机器卷入，被送往绍兴市上虞区中医院治疗，经诊断为左手多指受伤。

本复议机关认为：申请人和第三人的劳动关系双方均无异议，且申请人对第三人在工作时间受伤的情形也没有提出异议。《工伤保险条例》第十九条第二款规定：“职工或者其近亲属认为是工伤,用人单位不认为是工伤的,由用人单位承担举证责任。”申请人在复议申请书中虽指出“第三人受伤系其自残自伤”，但又未能提出充分有效的证据来予以证明。因此，根据被申请人提供的调查笔录、工伤事故调查报告、《工伤认定申请表》上用人单位法定代表人签署的意见及医院病历等相关证据，可以确定第三人系在工作时间因工作原因而受伤的，其受伤情形，符合《工伤保险条例》第十四条第（一）项之规定，应当认定为工伤。                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                      

综上，根据《行政复议法》第二十八条第一款第（一）项规定，作出如下复议决定：

维持绍兴市上虞区人力资源和社会保障局编号为2016-955号《认定工伤决定书》的工伤认定决定。

申请人如不服本复议决定，可以在收到本复议决定书之日起15日内，向人民法院提起诉讼。

绍兴市人力资源和社会保障局

2016年12月16日     
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